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1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat fra
seneste møde
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Godkendelse af den samlede dagsorden samt kommentarer til referat fra seneste møde

Sagsbeskrivelse

Den samlede dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat fra seneste møde

2. Siden sidst

3. Drøftelse og godkendelse af revideret forretningsorden

4. Udpegning af medlem til Grundvandsrådet

5. Jammerbugt Kommunes planer og visioner for 2026

6. Drøftelse af forslag til og beslutning om emner for 2026

7. Orientering fra forvaltningen

8. Kommende mødedatoer

9. Eventuelt

Indkomne kommentarer til seneste referat (referat af nov. 2025 er vedlagt som bilag)

Søren Rosenberg deltog i stedet for Mariann Stenholm, som havde forfald.
s. 3: Trine gennemgik kommuneplan 2025 for os på mødet den 12.11.24
s. 6: turisterne ‘genererer' flere fordele end ulemper - ‘generer' er noget andet 😉,
Og til det efterfølgende afsnit 'Det kan imidlertid være svært at finde fred og ro så der kom forslag om at
tænke i stilleområder uden færdsel.' , så er det vigtigt, at der er områder, hvor naturen kan finde
fred og ro, og derfor er det vigtigt, der er stilleområder, dvs. områder uden færdsel af
mennesker.
Forslaget gik altså på om det kunne komme med eksplicit i turismestrategien, at naturen
har brug for stillezoner, nærmest som en øjenåbner for dem, som ikke er opmærksomme
på, at naturen har brug for plads, hvor den kan være ‘i egen ret’.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at dagsorden godkendes

 

Beslutning
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Dagsorden og referat godkendt som udsendt

Bilag

Grønt Råd_Referat_2025_nov
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2. Siden sidst
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Rådets medlemmer kan her orientere om stort og småt der har relevans for Grønt Råd

Sagsbeskrivelse

Rådets medlemmer kan her orientere om stort og småt der har relevans for Grønt Råd

Beslutning

Liselone Callesen er ikke længere kommunerepræsentant for DOF. Vi afventer at der
bliver udpeget en ny.

Foredraget 'Byd naturen ind i hverdagslivet' under Folkeuniversitetet er blevet flyttet af et
par omgange. Ny dato er 27. april kl. 19.00 på Fjerritslev Bibliotek. Emnet er stadig det
samme, men Jonas Vester Legarth er ny underviser
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3. Drøftelse og godkendelse af revideret forretningsorden
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forretningsordenen for Grønt Råd Jammerbugt er blevet revideret. Grønt Råd skal drøfte
den reviderede forretningsorden og tage stilling til om den kan godkendes.

Sagsbeskrivelse

Oplæg ved Margrethe Hejlskov, Vand, Natur og Landbrug. Vækst og Udvikling.

Forretningsordenen er ikke blevet revideret siden oprettelsen af Grønt Råd tilbage i 2007.
Der er derfor en del fejl i formalia. Forretningsordenen er derfor nu blevet revideret med
ophæng i aftalerne fra inspirationsmødet tilbage i 2023.

Forretningsordenen fra 2007 og forslaget til en revideret forretningsorden er vedlagt som
bilag.

Alle gule markeringer viser hvor der er foretaget en revision. Rød tekst i
forretningsordenen fra 2007 er formuleringer der er udgået og grøn tekst i den reviderede
forretningsorden er nye tilføjelser.

Større ændring:

Med baggrund i aftale fra inspirationsmødet i 2023 er der skrevet ind i den reviderede
forretningsorden at årets sidste møde afholdes som et offentligt møde. 

Derudover har der hele tiden stået i forretningsordenen at der skal udpeges en suppleant
for hvert medlem. Det har imidlertid ikke været praksis, men det er ført med videre i den
reviderede forretningsorden, da det er hensigtsmæssigt at der er suppleanter. Det vil give
større mulighed for at Grønt Råd til hvert møde vil være fuldtallige.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at den reviderede forretningsorden godkendes.

 

Beslutning

Den reviderede forretningsorden blev godkendt med følgende rettelser:

Det indskrives at forretningsordenen gælder for perioden 2026-2029. 

Pkt. 3 ændres til: 

Grønt Råd afholder som udgangspunkt årligt fire ordinære møder. (Kan justeres efter
behov)
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Ved fastlæggelse af mødetidspunktet bør frivilligheden i rådsarbejdet respekteres. Som
udgangspunkt afholdes møderne fra kl. 15.00-17.30 i administrationsbygningen i
Pandrup.

Grønt Råd kan til ét af de årlige møder invitere Klima, Teknik og Miljøudvalget til at
deltage. I den 4 årige periode kan 2 af møderne arrangeres som en fælles bustur og 2
møder i perioden kan arrangeres som offentlige møder på en lokalitet i kommunen væk
fra Rådhuset.

På årets sidste møde vil det forgange års arbejde blive evalueret og ønsker og holdninger
til det kommende års arbejde kan drøftes. Ligeledes fastlægges mødedatoer og
mødetidspunkter for det følgende år.

Under pkt. 5 tilføjes:

Møderne følger en dagsorden med følgende faste punkter:

Pkt. 6 ændres til:

Sekretariatet udsender referat så vidt muligt senest 14 dage efter mødets afholdelse.
Hvis der 14 dage efter udsendelse ikke er reageret på referatet regnes det for godkendt.

Medlemmerne kan på mødet forlange, at få særstandpunkter ført til referat.

Medlemmer af Grønt Råd vil få referatet tilsendt direkte. Referatet vil derudover være
offentligt tilgængeligt på Jammerbugt Kommunes hjemmeside. Kommunalbestyrelsen
kan tilgå referatet i First Agenda. 

Der tilføjes et pkt. 8 

8. Revision af forretningsorden

Forretningsordenen revideres hvert 4. år og den følger valgperioden for
Kommunalbestyrelsen.

 

Bilag

Forretningsorden 2026-2029 for Grønt Råd Jammerbugt
Revideret Forretningsorden 2026 for Grønt Råd Jammerbugt
Forretningsorden jf 2007 for Grønt Råd Jammerbugt
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4. Udpegning af medlem til Grundvandsrådet
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Der skal blandt medlemmer i Grønt Råd udpeges et medlem til Grundvandsrådet

Sagsbeskrivelse

Grundvandsrådet i Jammerbugt Kommune er nedsat som koordinationsforum på
vandforsyningsområdet i henhold til § 12 i lov om vandforsyning nr. 1149 af 28. oktober
2024. Det er sammensat af repræsentanter fra vandrådene, Danske Vandværker, Agillix,
Grønt Råd og fra Klima-, Teknik- og Miljøudvalget.
 
Grundvandsrådet nedsættes med henblik på at bistå kommunalbestyrelsen som et
rådgivende forum i sager som indsatsplanlægning, vandforsyningsplanlægning,
grundvandsbeskyttelse og skal derudover være med til at sikre samarbejde og sætte
fokus på vandforsyningsområdet i øvrigt.
 
Grundvandsrådet afholder 3-4 ordinære møder årligt: Der afholdes et møde i hvert
kvartal. Møderne afholdes som udgangspunkt i administrationsbygningen i Pandrup. 
Herudover skal Grundvandsrådet 1 gang årligt afholde et vandværksmøde, hvor alle
vandværkerne i Jammerbugt Kommune inviteres. Dette vandværksmøde skal bruges til
at informere kommunens vandværker bredt om aktuelle fokusområder for
vandforsyningsområdet som helhed, samt skabe fællesskab imellem Grundvandsrådet og
vandværkerne, samt vandværkerne indbyrdes.
 
Der skal blandt Grønt Råds medlemmer findes en repræsentant til Grundvandsrådet.

Indstilling

Forvaltningen indstiller at der udpeges et medlem til Grundvandsrådet

 

Beslutning

Merete Dahlgaard Frederiksen blev valgt med applaus og vil fremadrettet repræsentere
Grønt Råd i Grundvandsrådet.

Næste møde i Grundvandsrådet er 9. juni 2026
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5. Jammerbugt Kommunes planer og visioner for 2026
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Jammerbugt Kommune vil orientere om planer og visioner for 2026 bl.a. med
udgangspunkt i Planstrategi 2023 og Handlekatalog 2024 samt årsplanen for Vækst og
Udviklings Forvaltningen.

Sagsbeskrivelse

Oplæg ved Gitte Clausen, Plan og Miljøchef. Vækst og Udvikling

Handlingskatalog'24 tager ligesom Planstrategi'23 udgangspunkt i visionen ”Vi går efter
forskellen” og skal være med til at omsætte ambitionerne fra planstrategien til konkrete
handlinger. Samtidig er Handlingskatalog'24 afsæt for Kommuneplan’25,

Med afsæt heri skal Vækst- og Udviklingsforvaltningen i 2026 arbejde med følgende
større programmer og strategiske projekter. 

Temarevision af Kommuneplan 2025: Det åbne land

Der igangsættes temarevision af kommuneplanen i 2026. Temarevisionen skal være
helhedsplanlægning for arealinteresserne i det åbne land herunder landbrug, natur,
landskaber,
skovrejsning, vandmiljø, VE-anlæg, friluftsliv og turisme mv. Temarevisionen skal fordre et
dynamisk samspil mellem kommuneplan og omlægningsplan og skal ske med
inddragelse af relevante, lokale aktører.

Den Grønne Trepart

I 2024 indgik regeringen en bred politisk aftale om Den Grønne Trepart. Aftalen
indebærer en omfattende omstilling af landbruget. Treparten har til formål at finde brede
funderede og
langsigtede løsninger på landbrugssektorens klima- og naturudfordringer og komme med
anbefalinger til, hvordan Danmark bedst forvalter vores areal, natur og
drikkevandsressourcer.
I 2026 skal forvaltningen arbejde med realiseringen af konkrete projekter i relation til
omlægningsplanen

Naturnationalpark Tranum

Naturnationalpark Tranum vil i 2026 være i myndighedsfasen. Det forventes, at Styrelsen
for Grøn arealomlægning og Vandmiljø færdigbehandler ansøgningen fra Naturstyrelsen
Vendsyssel om etableringstilladelse. Når der er givet en etableringstilladelse fra Styrelsen
for Grøn arealomlægning og Vandmiljø kan Jammerbugt Kommune behandle diverse
ansøgninger fra Naturstyrelsen ift. de konkrete etableringstiltag, der falder indenfor
kommunens myndighedsområder.
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Klimaplan

I 2026 skal Klimaplanen revideres og i den forbindelse skal de to planer
(Klimahandlingsplan og Klimatilpasningsplan) smelte sammen til én plan. Dette er for at
sikre fokus på synergier mellem de to planer, for at blive klogere på fremtidige
udfordringer og indsatser for reduktion og tilpasning og for at evaluere tidligere indsatser.
Revideringen af de to planer vil skabe en baseline for, hvor kommunen er i dag, og en
evaluering af, om indsatser, mål og pejlemærker er realistiske for at nå hovedmålet om
klimaneutralitet i 2050. Dette arbejde er så småt startet op i 2025.

Naturalliancen

Jammerbugt Kommune blev i 2025 en del af Naturalliancen, hvor offentlige og private
parter skal skabe Danmarks største sammenhængende naturareal i Nordvestjylland. Den
stærke alliance har til formål at skabe en større biologisk og fysisk sammenhæng i
arealerne til glæde for naturen i området. Der skal etableres et samarbejdsforum, hvor
parterne afdækker de største behov, udfordringer og muligheder for at skabe mere
sammenhængende natur. Samarbejdet er ikke en del af Den Grønne Trepart, men det
supplerer trepartsaftalen og arbejdet, som pågår der.

Attraktiv turismekommune med naturoplevelser, attraktioner og levende centerbyer
som afsæt 

Turisme er noget, vi lever af og lever med i Jammerbugt Kommune. Formålet med denne
handling er derfor at sikre et fortsat langsigtet og strategisk arbejde med udviklingen af
vores særlige feriesteder, Blokhus og Slettestrand-Thorupstrand samt centerbyerne.
Handlingens ophæng i kommunens planstrategi skal findes i ambitionen om at styrke
feriestedernes forskelligheder og styrkepositioner med opmærksomhed på de fastboende
borgere. Dette gælder også i Limfjordslandet. For at øge tilgængeligheden til oplevelser
og fællesskaber i naturen vil vi arbejde med en såkaldt grøn infrastruktur, der binder byer,
land og kyster sammen med oplevelser og events, som kan strække sig over hele året. I
arbejdet med den grønne infrastruktur er vores fokus også at sikre de nødvendige
servicefaciliteter, så vi kan matche vores ambition om at være en af Nordeuropas mest
attraktive kystferiedestinationer. 

Konkrete indsatser: Implementering af turismestrategi / Videreudvikling af den rekreative
infrastruktur / Centerbyernes udvikling

Multifunktionel og strategisk arealanvendelse

Af kommunens planstrategi fremgår, at vi skal gentænke måden, vi forvalter vores arealer
på, så der eksempelvis bliver plads til mere natur, friluftsliv, energianlæg,
lavbundsarealer, byudvikling, skovrejsning, råstofindvinding og sikring af grundvand. Det
betyder helt konkret, at der skal kigges på kommunens arealer og anvendelsen af dem,
og det er en opgave, der i høj grad også omfatter kommunens samarbejdspartnere. Vi
skal også udvikle og værne om byrum og grønne områder som gode rammer for byliv og
samvær. De grønne byrum er gode for både biodiversitet og folkesundheden. Vores
landdistrikter byder på masser af natur, der giver mulighed for både fysisk aktivitet samt
også ro og fordybelse.

Konkrete indsatser: Implementering af naturpolitik / Kortlægning af grønne og rekreative
muligheder i byer og lokalsamfund / Udtagning af lavbundsarealer og skovrejsning 
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Beslutning

Vigtigt at vi sikrer plads til en bred flersidig arealanvendelse og aktivt er i dialog med
hinanden.

Orienteringen blev taget til efterretning
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6. Drøftelse af forslag til og beslutning om emner for 2026
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forslag til emner for 2026 fra medlemmerne i Grønt Råd samt fælles beslutning om hvilke
af de foreslåede emner der skal sættes på dagsordenen for de kommende møder.

Sagsbeskrivelse

Både Jammerbugt Kommune og de enkelte medlemmer af Grønt Råd kan bidrage med
sager / emner, der ønskes drøftet i rådet. Det er vigtigt at rådets medlemmer er med til at
sætte en retning for årets møder.

Et velfungerende Grønt Råd er afhængig af at medlemmerne i rådet aktivt deltager i
arbejdet. For at sikre det gode samarbejde i rådet er det også vigtigt, at der er et godt
kendskab til de enkelte organisationers holdninger og politik hvilket bedst sker ved at alle
bidrager aktivt.

Rådet deltager ikke i konkret sagsbehandling, men kan være rådgivende i forhold til
generelle og principielle spørgsmål samt ved fastlæggelse af en forvaltningspraksis for et
konkret område.

Emner der naturligt vil være indenfor rådets interessefelt er i relation til natur, friluftsliv og
planlægning primært i det åbne land. Det kan være emner som Naturforvaltning,
Naturgenopretning, Vandløb, Friluftsliv og rekreative tiltag, Skovrejsning mm

Det kan også være emner der relaterer til den mere bynære natur og naturen i by- og
kystområder.

 

Indstilling

Forvaltningen indstiller at Grønt Råd bliver enige om emner der skal behandles i 2026

 

Beslutning

Flg. større emner blev aftalt for 2026

Drikkevandsbeskyttelse
Skovrejsning

12



7. Orientering fra forvaltningen
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Orientering fra forvaltningen er fast punkt på dagsordenen. 

Sagsbeskrivelse

Orientering ved administrationen. Vækst og Udvikling.

Siden 2023 har der været en række faste emner som Grønt Råd løbende har ønsket at
blive holdt orienteret om. Når et emne har været der i processen hvor Grønt Råd har
kunnet inddrages  har det været rykket op som et selvstændigt punkt.

Administrationen vil give en orientering og Grønt råd skal derudover drøfte om det stadig
er disse punkter der løbende skal orienteres om eller om rækken af emner skal revideres.

Administrationen kunne foreslå at Grøn Trepart tilføjes som et emne.

Vandområdeplan - VP3
Råstofplan
Naturpolitik
Natura 2000 planer
Grundvand, BNBO og PFAS

Nyt emne

Grøn Trepart?

Beslutning

Grøn Trepart tilføjes listen som et fast orienteringspunkt.

Orienteringen taget til efterretning
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8. Kommende mødedatoer
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Forslag til mødedatoer for resten af 2026

Sagsbeskrivelse

Forslag til mødedatoer for 2026

Tirsdag d. 16. juni kl. 15.00-17.30

Torsdag d. 24. september kl. 15.00-17.30

Mandag d. 23. november kl. 15.00-17.30

Beslutning

Mødedatoer for resten af året blev godkendt
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9. Eventuelt
01.00.00-A00-1-26

Beslutningstema

Ordet er frit

Sagsbeskrivelse

Ordet er frit

Beslutning

Mariann Stenholm (DN) orienterede om at arbejdet forsætter vedr. Fredningsforslag -
Parabelklitter ved Fjerritslev og Klim.

Lone Froulund (FR) spurgte ind til vinddrevne køretøjer på stranden og om der er
besluttet yderligere regler end de generelle for strækninger i Jammerbugt Kommune.
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